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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E UM DIAS DO MÊS DE NOVEMBRO DE DOIS 

MIL E VINTE E TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta 

Sessão Ordinária do dia 21 de novembro de 2023... [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Questão de ordem. Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: De 2023, às 17h34. 17h34. Registrada a presença do Vereador Sirineu, é isso? “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Isso mesmo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Raí? 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Confirmar a minha presença. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Confirmada a presença da V. Exa., registrado. “Vereador “Raí Stein 

Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Registrar a minha presença também, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador Raí. Solicito ao Vereador 

André da Farmácia que faça a invocação a Deus, e todos fiquem em pé, por favor. “1º Vice-

Presidente “André da Farmácia”: Senhor, graças Te damos pelo dom da vida, pelo Teu amor, pela 

Tua misericórdia, por tantos livramentos já ter nos concedido. Peço ao Senhor, meu Pai, sabedoria, 

discernimento ao falar, ao pensar e ao agir, que o Senhor venha conduzir cada palavra, cada 

pensamento, que venha nos direcionar a fazer aquilo que é reto e pertinente à Tua vontade. Em nome 

de Jesus Cristo, amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém! Assim seja, Senhor. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da Sessão 

anterior, Sessão Ordinária do dia 14 de novembro de 2023. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o voto da V. Exa., Vereador Raí. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O meu voto é favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Sirineu. Encerrada a votação: com 

14 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do 

dia 14 de novembro de 2023. Passaremos, agora, à leitura das Correspondências recebidas e 

Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura, por 

favor. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Registrar a minha 

presença, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da V. Exa., Vereador 

Willian. 1º Secretário, possa fazer a leitura, por favor. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto 

de Lei 302/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre o Plano Diretor 

de Desenvolvimento Sustentável no Município de Sumaré”; Projeto de Lei n. 307/2023, autoria: 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre o parcelamento, uso, ocupação de solo no 

Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 303/2023, autoria: Vereador 

Gilson Caverna: “Dispõe sobre a obrigatoriedade dos órgãos públicos e estabelecimentos comerciais 

de Sumaré a disponibilizarem banheiros aos usuários, contribuintes, consumidores e clientes”; 

Projeto de Lei n. 304/2023, autoria: Vereador Toninho Mineiro: “Dispõe sobre a exclusão, 

compensação do percentual de 20,92% utilizado para correção dos tributos, mapa de valores 

imobiliários, multas, preços e tarifas públicas, faixa de tributação e atualização de débitos referentes 

ao exercício de 2021 que tiveram”; Projeto de Lei n. 305/2023, autoria: Vereador Toninho Mineiro: 
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“Dispõe sobre a implementação e a gestão de ecopontos, pontos de entrega voluntária de entulhos, 

pequenos volumes de resíduos de construção civil e outros materiais recicláveis no Município de 

Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 306/2023, autoria: Vereador Willian Souza: 

“Dispõe sobre o fornecimento obrigatório e gratuito de água potável em eventos artísticos, shows, 

festivais de músicas no Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei - perdão - 

Protocolo Geral 18.539/23, autoria: Vereador Rodrigo Dorival Gomes, Decreto Legislativo n. 19/23: 

“Confere o título de Cidadão Sumareense a Luiz Mario de Toledo”; Para o Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, Vereador Hélio Silva: 9ª Conferência Municipal de Educação de Sumaré: “O 

Fórum Municipal de Educação de Sumaré, instituído pela Lei 5784, de 22 de junho de 2015, vem 

convidar V.SA. para prestigiar a 9ª Conferência Municipal de Educação de Sumaré, que tem como 

tema principal resignação da educação voltada para o foco antirracista e anti-xenofobia. Conforme 

Resolução Femes(F), de 10 de outubro de 2023, deliberou-se a 9ª Conferência Municipal de 

Educação de Sumaré, será realizada nos dias 24 e 25 de novembro de 2023, totalmente presencial, no 

Centro de Convivência da Terceira Idade (CCTI), situado na Avenida Brasil, 1.111, Nova Veneza, 

Sumaré (São Paulo). Foram realizados diversas pré-conferências envolvendo mais de 810 pessoas, 

sendo encaminhados a 89 delegados eleitos que estarão presentes na conferência, que, por ser aberta 

ao público em geral, é esperada a presença de convidados e demais autoridades. Vale destacar 

inclusive que durante as pré-conferências, diversas pessoas da sociedade em geral estiveram 

envolvidas, como o foco no trabalho, ativo em defesa da educação e principalmente abordando o 

Plano Municipal de Educação, assim como o tema principal. Neste contexto, é importante informar 

que na noite do dia 24 de novembro, a partir das 19h, a Mesa será constituída, e teremos palestras, 

como tema principal a ser proferida pelo professor Lís Eduardo Alves e também espaço para 

discussão para a aprovação do regimento da conferência. No sábado, 25 de novembro, a partir das 

8h, serão realizados debates sobre os apontamentos e encaminhamentos promovidos pelas pré-

conferências acerca do tema principal, como também sobre o monitoramento do Plano Municipal de 

Educação; também será realizada a escolha dos novos membros da sociedade civil a compor o 

Conselho Municipal de Educação da nossa Cidade. Segue anexo a esse, a programação prevista. 

Ficamos no aguardo de sua confirmação e presença neste evento, colocamos à disposição para 

esclarecimentos aguardando um retorno para darmos o encaminhamento necessário. Atenciosamente, 

professor Marcos Ricardo Gonçalves (Presidente da Femes(F))”. Feita a leitura, Presidente. “2º Vice-

Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Presidente, eu gostaria que o senhor consultasse o Plenário para fazer a inversão da pauta 

da Ordem do Dia. Passagem direta para a Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Pedido 

da V. Exa. é regimental. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, questão de ordem. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Tem o pedido do 

Vereador Tião que antecede o pedido que eu vou fazer, mas haveria a possibilidade de, antes de fazer 

a inversão da pauta, fazer a leitura da Moção que eu fiz ao Dr. João (que está aqui), ele tem um outro 

compromisso, então, se puder fazer a leitura dele, apreciar o Plenário e depois já inverter; se o 

Plenário aprovar, eu agradeço. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Silvio Coltro. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Anula tudo isso daí e vamos pensar em outra coisa [Risos]. Brincadeira! Queria só 

que registrasse a minha presença, por favor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a presença da 

V. Exa., Vereador Silvio. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Pela ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: Registrar a minha presença, Presidente, também. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
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Registrada a presença da V. Exa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. 

“2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Presidente, eu queria retirar, nesse momento, o 

pedido de mudança de pauta, inversão de pauta, e depois a gente volta o pedido novamente. 

Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o pedido da V. Exa., retirado o pedido da V. 

Exa. em Ata. Agora, eu solicito ao Plenário só para ler a Moção do Dr. João, a pedido do Vereador 

Willian Souza, antes do pedido do Sebastião Correa (que foi retirado). Os Vereadores... Coloco em 

votação: os favoráveis à leitura da Moção (a pedido do Vereador Willian) permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis, vamos passar para a Moção n. 212. Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção n. 211(sic) de 2... “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

212. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está 211, aqui. Ah, tá, aqui, desculpa. A 211 e a 12 são dele, né? 

Vereador Willian, é do doutor que você quer que leia, né? “Vereador “Willian Souza”: Isso, 

Excelência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É 212? [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian 

Souza”: Do Dr. João Guedes, eu não estou com o número aqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tá. 

Então, é... É, é que tem duas. “Vereador “Willian Souza”: É essa mesma, é essa mesma. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: É que tem duas da V. Exa. “Vereador “Willian Souza”: São duas, né? 

Mas só a 212/2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tá. “Vereador “Willian Souza”: Obrigado pela 

gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção n. 

212/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, temos a honra e a firmeza de apresentar a esta Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Apoio ao advogado Dr. João Guedes em solidariedade diante da 

arbitrariedade que sofreu no último dia 16 de novembro, sendo vítima de abordagem policial 

vexatória enquanto atuava em Assembleia de Trabalhadores organizada pelo Sindicato dos 

Metalúrgicos, em Americana. O Dr. João Guedes recebeu voz de prisão ao intermediar uma 

discussão entre trabalhadores, dirigentes sindicais e a PM, na portaria da empresa Malcon 

Metalúrgica. Usando de evidente abuso de poder e desrespeitando as prerrogativas do advogado, os 

policiais tentaram colocar o Dr. João Guedes na ‘gaiola’ da viatura, a fim de conduzi-lo para a 

delegacia. Toda a ação foi registrada em fotos e vídeos largamente compartilhados pelas redes 

sociais, gerando forte repercussão e revolta pela forma como o advogado foi tratado pelos agentes, 

especialmente porque o Dr. João Guedes, advogado inscrito na OAB Sumaré, mostrou conduta 

irreparável durante toda a abordagem, mantendo a seriedade e a firmeza sem perder o controle diante 

do flagrante abuso a que estava sendo submetido. Este Parlamentar, que além de nutrir grande apreço 

pelo Dr. João Guedes, já presidiu a Comissão de Direitos Humanos desta Casa, considera 

absolutamente inadmissível que um profissional do direito, em pleno exercício de suas atividades, 

seja submetido a uma abordagem truculenta e desrespeitosa por parte de agentes de segurança do 

Estado, e repudia com veemência qualquer ato que viole princípios basilares do estado democrático 

de direito. Nossa propositura em apoio ao Dr. João se soma a indignação de ver, mais uma vez, as 

justas reivindicações dos trabalhadores serem tratadas como caso de polícia, sem espaço para o 

diálogo e para a solução negociada. Desta forma, a presente Moção tem o objetivo adicional de 

estender nossa solidariedade também às trabalhadoras e trabalhadores legitimamente representados 

pelo Sindicato dos Metalúrgicos de Campinas e região. Portanto, Sr. Presidente, pela coragem em 

atuar na defesa dos trabalhadores e pela conduta exemplar diante dos lamentáveis fatos aqui 

narrados, requeiro, na forma regimental, e após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida 

Moção de Apoio ao advogado Dr. João Guedes em solidariedade perante a abordagem policial 

desrespeitosa que sofreu na cidade de Americana. Este Parlamentar solicita ainda que cópia desta 

Moção seja encaminhada para o Sindicato dos Metalúrgicos de Campinas e região, bem como para a 
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Subseção Sumaré da Ordem dos Advogados do Brasil”. Sala das Sessões, 21 de novembro de 2023. 

Willian Souza, Vereador (líder de Governo). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Willian Souza, autor da Moção. “Vereador “Willian Souza”: Sr. 

Presidente, eu acho que tem um vídeo que eu-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador 

“Willian Souza”: --fiz a solicitação, se puder transmitir, antes da minha fala, eu agradeço. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Solicito à sonoplastia que transmita o vídeo, por favor. [Exibição de 

vídeo] “Orador não identificado”: “Policial Militar puxando arma para o trabalhador, puxando 

arma para trabalhador. Polícia Militar puxando arma para trabalhador. Vai levar o advogado... 

“Orador não identificado”: Para trás. “Orador não identificado”: Não(*) coloca a mão no 

celular. Sai fora. “Munícipe “Sr. Wagner Dias”: Vai levar o advogado atrás da viatura, olha. 

[Falas sobrepostas] “Orador não identificado”: “É, isso aí mesmo”. “Orador não identificado”: 

“Ô, Miguel, está filmando? Está filmando?”. “Munícipe “Dr. João Guedes”: “O que é que eu fiz 

para o senhor, que vocês estão me levando?”. “Orador não identificado”: “Qual o motivo de 

vocês estarem levando o doutor?”. [Falas sobrepostas] “Policial homem”: “O senhor vai ser 

conduzido para a delegacia, por ter impedido...” “Munícipe “Dr. João Guedes”: “Tudo bem... 

Eu?”. “Orador não identificado”: “O senhor não me responde, eu tenho o poder legal de fazer 

assembleia com os trabalhadores, não vem, não! Não vem, não! Vai lá que você vai ver as cinco 

demissões que teve por justa causa lá” [Ininteligível]. [Falas sobrepostas] “Orador não 

identificado”: “A empresa demitiu cinco trabalhadores por justa causa e não pagou o direito dos 

trabalhadores, gente!”. “Orador não identificado”: “Vocês chegaram empurrando tudo aqui”. 

[Falas sobrepostas] “Policial homem”: “Posso falar? Posso falar? Olha...”. “Orador não 

identificado”: “Esse é o poder que o Estado tem lá. Não vem, não!”. [Falas sobrepostas] “Orador 

não identificado”: “A empresa, gente, a empresa demitiu cinco trabalhadores por justa causa, 

gente, sem motivo nenhum.”. [Falas sobrepostas] “Orador não identificado”: “Tudo bem, mas 

vocês colocar, vocês vão colocar o advogado atrás da viatura, é? Vocês vão colocar o advogado 

atrás da viatura? Por qual motivo colocar o advogado atrás da viatura? Qual que é o risco que ele 

representa para vocês? Qual que é o risco que o advogado tem para vocês?”. [Falas sobrepostas] 

“Policial homem”: “Não, não, não, espera aí’. “Munícipe “Dr. João Guedes”: “A minha 

solução(*), a minha...”. “Policial homem”: “Eu estou perguntando”. [Falas sobrepostas] 

“Munícipe “Dr. João Guedes”: “Está me [Ininteligível] por quê? Por quê? Eu desacatei 

alguém?”. “Policial homem”: “De novo! De novo eu vou ter que falar? De novo...”. [Falas 

sobrepostas] “Munícipe “Dr. João Guedes”: “Eu? Eu? Você pediu para eu falar e eu fui 

conversar. [Ininteligível] passando do limite? Passando do limite?”. [Falas sobrepostas] “Policial 

homem”: “Doutor, doutor, doutor. Nós vamos colocar o senhor ali no banco de trás, pode ser?”. 

“Munícipe “Dr. João Guedes”: “Eu estou pedindo para ele. Está me perguntando por quê?”. 

“Policial homem”: “Pode ser?”. “Munícipe “Dr. João Guedes”: “Você não tirou...”. [Falas 

sobrepostas] “Policial homem”: “Vou repetir, o senhor impediu a entrada...”. [Falas sobrepostas] 

“Policial mulher”: “Você está junto?”. “Orador não identificado”: “Eu sou só do sindicato, 

[Ininteligível] o advogado, de liberar o portão”. [Falas sobrepostas] “Policial homem”: “Me ouça! 

Me ouça! O senhor é advogado! “Policial mulher”: “Então, aí liberou depois que a gente entrou, 

né?”. [Falas sobrepostas] “Orador não identificado”: “Não, vocês não liberaram o portão aí, 

não”. [Falas sobrepostas] “Orador não identificado”: “Não, vocês não liberaram o portão”. 

[Falas sobrepostas] “Orador não identificado”: “Foi dada uma ordem legal para você, e você 

recusou, entendeu?” [Falas sobrepostas] “Policial mulher”: “Ah, lá! Ele recusou a ordem legal”. 

“Orador não identificado”: “Você recusou uma ordem legal, ninguém fez nada arbitrário, você 
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recusou uma ordem legal, ponto. Você pode até ser, você pode até ser do sindicato”. [Falas 

sobrepostas] “Policial mulher”: [Ininteligível] sabe, você sabe [Ininteligível]. “Orador não 

identificado”: “Eu sei o que a gente fez, eu sei o que a gente fez. Mas não tem necessidade disso 

que eles estão fazendo. Não tem necessidade. O que é que o advogado fez para vocês?”. [Falas 

sobrepostas] “Policial mulher”: “Ele, impedindo o direito de ir e vir. Tinha um monte de gente, ali, 

querendo entrar”. [Falas sobrepostas] “Orador não identificado”: “Ele está nos representando 

como advogado nosso do sindicato, o papel dele é chegar e conversar com vocês, esse é o papel 

dele, ele é pago para isso”. [Falas sobrepostas] “Munícipe “Dr. João Guedes”: “[Ininteligível] 

você não pode me levar enquanto advogado. Não, eu vou no meu carro, eu vou no meu carro! Eu 

vou no meu carro. Eu vou no meu carro. Eu vou no meu carro. Eu posso ir no meu carro sem(*) 

nenhuma(*) problema(*)”. [Falas sobrepostas] “Orador não identificado”: “Mas não precisa de 

levar o advogado dentro da viatura. Olha a cabeça aí, vai abaixar aí”. “Munícipe “Dr. João 

Guedes”: “Eu não sou criminoso. Eu não sou criminoso. Eu não sou criminoso! Olha, o capitão - tu 

pode chamar o capitão aqui -, eu conversei com o capitão, conversei com o tenente, eu não sou...”. 

“Policial mulher”: “Quem é capitão?”. “Munícipe “Dr. João Guedes”: “Não(*) é capitão, o 

engenheiro, quando... Nós sempre conversamos, tivemos uma conversa em relação à atuação aqui. 

Agora, vocês estão [Ininteligível]”. [Falas sobrepostas] “Orador não identificado”: “Não resolveu 

nada, né? Não resolveu nada.”. “Munícipe “Dr. João Guedes”: “O que é que eu fiz?”. [Falas 

sobrepostas] “Munícipe “Dr. João Guedes”: “Mas o que é que eu fiz? O que é que eu, João”-- 

“Orador não identificado”: “Continua falando?” “Policial mulher”: “Olha, então, vamos 

conversar ali, apartado...”. [Falas sobrepostas] “Munícipe “Dr. João Guedes”: “Não, é vocês que 

estão puxando”. “Policial mulher”: “Sem gritar, sem gritar”. “Munícipe “Dr. João Guedes”: 

“Olha, aqui! Olha isso aqui! Não, é vocês...”. [Falas sobrepostas] “Policial mulher”: “Vamos lá, 

vamos ali. Vamos lá, vamos lá, vamos conversar”. “Munícipe “Dr. João Guedes”: “Não, estão 

passando do limite, isso não. Eu sou advogado, não sou criminoso. Eu sou advogado, não sou 

criminoso. Não, não, não.”. [Falas sobrepostas] “Orador não identificado”: “Vai deixar 

[Ininteligível] sozinho lá?”. “Orador não identificado”: “Não”. [Falas sobrepostas] “Orador não 

identificado”: “Vai, sim”. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian 

Souza”: Eu quero discutir a Moção na Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor, fica à 

vontade. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, público presente, aqueles 

que nos acompanham pela internet, servidores desta Casa e ao querido Dr. João, que está aqui no 

Plenário acompanhado do André, nosso amigo, importante lutador do Sindicato dos Metalúrgicos, 

morador da nossa Cidade, a qual eu saúdo de maneira muito importante. Senhores, eu poderia aqui 

fazer um longo discurso, poderia aqui entrar em diversos méritos, poderia aqui falar de várias 

questões que eu já fiz questão de falar na Tribuna dessa Casa, e que eu já liderei alguns pontos, e que 

eu já fui vítima de alguns outros pontos, porém eu quero falar aqui de uma outra perspectiva, 

algumas perspectivas já estão sendo discutidas, já estão sendo colocadas, mas eu quero primeiro falar 

de um ser humano incrível, de um ser humano negro, da periferia da Cidade de Sumaré, de um ser 

humano lutador, trabalhador, cujo pai, nesse momento, deve estar socorrendo vidas nessa Cidade, 

cuja história de vida de um advogado chamado Dr. João Guedes orgulha essa Cidade. E eu não 

poderia deixar de fazer uma Moção como essa da Tribuna desta Casa para que todos os Vereadores 

(se possível) pudessem subscrevê-la, para mostrar ao Dr. João Guedes que a Cidade de Sumaré tem 

orgulho dele, orgulho do momento (que me emociona) a qual ele ergue uma carteira vermelha à sua 

mão, como advogado. Advogado é um ser completamente digno de admiração e de respeito, é o 

primeiro garantidor do direito. Advogado é uma das profissões mais nobres e exemplares que podem 
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possuir o meio trabalhista e o meio de comunicação. Alguém que cursa uma faculdade de direito, que 

senta em uma sala para aprender a Legislação, que discute esses temas e que é capaz de fazer a 

defesa da Legislação é alguém que merece tal nobreza, tanto que é uma das únicas profissões que 

ainda predomina que não precisa nem se fazer doutorado para ser chamado de doutor, de tão nobre 

que se tem, e de manter ainda toda uma certificação importante. Advogado tem nosso respeito. E 

sabe, senhores, nós cansamos aqui, e não vamos parar de fazer isso, Moções para advogados, 

Moções no Dia do Advogado, Moções no dia que se celebra. Mas, agora, um advogado negro da 

Cidade de Sumaré, que lutou e trabalhou muito para conseguir aquela carteira a qual segurava na 

mão, foi vítima de uma injustiça de tamanha perseguição. Primeiro que polícia não tem que se meter 

em greve de trabalhador, isso é ponto pacífico do direito, greve de trabalhador tem que ser discutido 

nas varas trabalhistas, nas valas(sic) que tem que ser colocada, tem medidas para isso, não é lugar da 

Polícia Militar estar executando. Esse é o primeiro ponto que nós temos que discutir. Segundo que o 

aparato do Estado nunca pode colocar a mão, de maneira alguma, em qualquer advogado, no 

exercício da sua função, pior ainda! Um advogado está ali para garantir o exercício da função, do 

trabalho, do direito. E a primeira coisa que eu quero cobrar ao Auto Comando da Polícia Militar no 

Estado de São Paulo é que se refaça as aulas de formação adequada e necessária a todos os policiais 

militares, para que entenda isso: que um advogado, quando mostra a sua carteira da OAB, tem que 

ser imediatamente tratado como tal, porque se a gente começar a colocar advogado, no Estado de São 

Paulo, dentro da gaiola, conduzir para a delegacia, sem ser em caso algum de flagrante por algum 

crime, nós vamos rasgar a Constituição! Vamos rasgar o Estatuto da Ordem dos Advogados! Vamos 

rasgar todas as garantias de direito necessária! Se um advogado começa a ser preso por defender 

alguém nesse estado, como é que o cidadão ou a cidadã vai ter segurança para contratar um 

advogado para fazer defesa? Nesse sentido, é necessário que a OAB tenha toda a proteção a todos os 

advogados. Isso aconteceu com o Dr. João, mas pode acontecer com qualquer outro advogado. 

Quando o advogado se identifica, ergue uma carteira da OAB, tem que ter o cuidado necessário e 

redobrado. Então eu faço, na primeira parte da minha fala, uma defesa total e uma defesa irrestrita ao 

direito da advocacia, dos advogados, de exercerem a sua função sem terem as suas prerrogativas 

rasgadas, sem serem calados, nem em salas de juízes, nem em salas de promotores, muito menos em 

delegacias, e muito menos em abordagens policiais, advogados são seres garantidores da 

Constituição Federal e de todos os códigos que ali possui. Não é fácil ser um advogado, não é fácil 

sentar em uma sala e ficar cinco anos estudando e depois ser especializado, não é fácil passar na 

prova da OAB, é tudo muito difícil, e quem faz a operação do direito tem a nobreza de carregar o 

título de ser um advogado ou uma advogada. Então, o meu respeito a essa classe tão importante, a 

qual faço menção honrosa aqui ao Vereador Alan, que é advogado e que possui aqui, dentro desta 

Casa, também essas prerrogativas, mas, de maneira nobre e importante, ao Dr. João. Dr. João, como 

eu me emocionei, como eu senti a tua dor naquele momento, aquilo me doeu, meu nobre amigo, 

aquilo me machucou, a minha esposa derramou lágrimas e eu também derramei lágrimas. Aquilo não 

se acontece. Sabe, Srs. Vereadores, para os senhores pode ser normal aquilo, mas não é normal. 

Primeiro que é um advogado negro, é um advogado da periferia, um advogado da nossa Cidade 

sendo segurado pela cinta, e a única arma que ele possuía na mão era uma carteira vermelha da 

Ordem dos Advogados do Brasil, usando os seus argumentos. Que perigo que oferece o Dr. João à 

sociedade? Que perigo que oferece o Dr. João sem ser os seus argumentos, sem ser a sua conduta 

ilibada, sem ser toda trajetória de vida de trabalhador que esse homem, jovem advogado tem? Aquele 

trabalhador policial (que também estava exercendo a função) não sabia a cinta de quem estava 

segurando, Vereador Alan, mal ele sabia que o Dr. João é um dos mais nobres advogados dessa 

Cidade, de mais respeito desta comunidade, que adentra e entra em todos os espaços de poder sendo 
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chamado por “doutor”, sendo respeitado em todas as mesas de debate de igualdade racial. Quantas 

vezes o Dr. João não sentou na mesa desta Casa para debater sobre racismo, sobre as condições 

estruturais e sociais? Quantas vezes o Dr. João não liderou mesas na Ordem dos Advogados do 

Brasil, na subseção de Sumaré, para debater esse tema? E agora a vítima é ele! É ele a vítima! O 

discurso dele, que vai saindo e ecoando para ele próprio, defendendo trabalhadores na porta de uma 

fábrica que estava exercendo o seu direito legal de fazer uma paralisação e uma greve, ele é a vítima, 

ele é a vítima! Ele é a vítima de um sistema brutal que não perdoa advogados e que não perdoa os 

jovens negros que crescem a cada momento. Ontem foi 20 de novembro, dia de reflexão do Dia da 

Consciência Negra, dia que todos nós devemos refletir a cada momento. O maior número de pobres 

nesse país são negros; o maior número de violentadas, de mulheres violentadas, são negras; a maior 

parte, que estão jogados pela sociedade fora dos espaços de poder e dos espaços de conquistas, são 

negros. O dia 20 de novembro serve de reflexão, e parabenizo aqui o governador do Estado de São 

Paulo que sancionou a Lei que dá feriado estadual, tem que ser feriado esse dia para a gente tentar 

minimamente trazer uma reflexão estrutural e social de tudo aquilo que acontece. E agora nós 

estamos no Plenário dessa Câmara, dia 21 de novembro, um dia após o dia 20, refletindo sobre um 

advogado que teve as suas prerrogativas rasgadas, e que ia ser conduzido à delegacia dentro de uma 

gaiola, de um camburão da Polícia Militar. Essa cena, que eu acabei de ver, é a cena da ditadura 

militar! Isso não pode voltar a acontecer! Nós não podemos ver advogados sendo presos e muito 

menos jovens negros, que fogem completamente daquilo que é imposto pela sociedade, conseguem 

se formar, dar orgulho aos seus pais, à sua cidade, segurar uma carteira na mão, defender trabalhador, 

exercer a função. Não pode ser preso por isso. Não pode ser preso por isso! Não pode ser conduzido 

por isso! Neste momento, Srs. Vereadores, eu gostaria de prestar a minha solidariedade ao Dr. João, 

e esta Moção aqui, de Apoio, ao Dr. João, que ecoe ao Secretário de Estado de Segurança Pública, 

que ecoe ao ministro, que estou - já disse ao Dr. João -, nós já estamos acionando também o 

Ministério de Direitos Humanos, o Dr. Silvio, para que tenha conhecimento desta causa, nós não 

podemos deixar, de maneira alguma, isso em silêncio. E veja, eu estou aqui tratando de uma situação 

que não é isolada, que graças a Deus tinha um trabalhador com o celular na mão, mas não trata-se de 

caso isolado, dizer que é caso isolado é mais sério ainda, porque isso acontece o tempo todo e todo 

instante. É necessário uma renovação de treinamento, é necessário uma valorização. E, olha, eu vou 

dizer mais, eu vou dizer mais para fazer aqui uma ampla e uma grande conversa, nós temos policiais 

militares nas ruas nervosos e desesperados para cumprir a função, porque eles ganham mal, porque 

as viaturas são quebradas, a semana passada tinha uma policial militar no corredor desta Casa 

pedindo vaquinha para pagar a viatura que ela tinha batido correndo atrás de uma perseguição. 

Policial militar - dois minutos para concluir, Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Dois 

minutos. “Vereador “Willian Souza”: Policial militar não pode pagar a viatura. Policial militar não 

pode ter um salário defasado da maneira que tem. Policial militar não pode ter falta de curso de 

formação. É necessário que a gente humanize quem está na farda também, são trabalhadores que 

colocam a farda para poder exercer uma função na rua, mas o Estado os tratam como RoboCop, sem 

dar valor, fazendo com que o desconto seja dado na carteira, uma desvalorização salarial, uma falta 

de discussão, e quando a pessoa vai para a rua acontece uma cena como essa; e o alto comando fica 

trancado, escondido sem dialogar com os setores. Então, é necessário também, aqueles que nos 

ouvem, que faça uma ampla discussão de segurança pública, nós temos que valorizar os policiais 

militares, nós temos que dar a valorização, mas é necessário que também tenham cursos de direitos 

humanos e também das prerrogativas dos advogados. Nós estamos cansados de ver advogados tendo 

o dedo na cara sendo apontado, sendo retirados de delegacias, gritando com advogados em qualquer 

lugar, não é assim que funciona. Por isso eu encerro a minha fala deixando aqui todo o meu apreço 
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ao Dr. João, o meu respeito, minha solidariedade e o meu pedido sincero para que a Polícia Militar 

do Estado de São Paulo, na pessoa do Secretário de Segurança Pública, faça um pedido de desculpa 

formal, notório e público ao Dr. João. Isso é necessário, não só pelo Dr. João, a OAB precisa propor 

um desagravo, precisa propor uma Audiência Estadual para que o Dr. João receba necessariamente o 

pedido de desculpa por essa cena, para que ele continue entrando pela história. Dr. João, voe, meu 

querido, vai longe, vai firme, jogue duro com o sistema, porque o senhor é um orgulho para a Cidade 

de Sumaré! Deus abençoe. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Quero 

parabenizar ao líder de governo, Willian Souza, pela Moção, e dizer ao meu amigo que luta tanto 

pela nossa classe: quando eu vi, João, aquele vídeo, cara, sinceramente eu falei: “O João? Logo o 

João? O Joãozinho, cara! Que é um cara que não agride ninguém, nem verbalmente, nem de outra 

forma”. Então, assim, sinceramente doeu, cara! Doeu porque a gente que convive com você sabe o 

tão trabalhador que você é, a história da sua família, que vem da minha região, que vem do São 

Judas, do Aclimação, sinceramente foi muito dolorido, ainda mais uma pessoa que está 

representando uma classe tão nobre como a nossa, que é a classe dos advogados que representa, ali 

você estava representando a classe, e eles infelizmente rasgaram ali a Constituição, jogaram fora. 

Mas, como o nosso líder de governo disse aqui, falta preparo, as pessoas precisam estar preparadas 

para essa discussão. Infelizmente, nós vivemos um racismo estrutural, essa é uma grande realidade. 

Mas siga firme, você tem um amigo aqui, um irmão, que sempre vai estar do seu lado. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Em primeiro 

lugar, eu quero parabenizar o Nobre Vereador Willian Souza, líder de governo, meu companheiro de 

partido, dizer que essa Moção, ela fala muito, ela fala muito. Quero dizer, nosso amigo, né, amigo 

Dr. João, fui várias vezes na sua casa, conheço sua família, conheço seu pai, quando eu vi aquele 

vídeo, eu sinceramente, eu... eu fiquei, eu fiquei... olha, o senhor nem imagina, doutor! É 

companheiro, é parceiro, é amigo, é gente da casa, é gente da nossa Cidade, é gente dessa Cidade, é 

filho dessa Cidade, olha... a gente fica desmontado, viu? Mas quero dizer para você que eu sou 

Presidente da Comissão de Direitos Humanos, aqui, eu já consultei os meus Pares, aqui, o Vereador 

Caverna, o Vereador Ney do Gás, a gente está à disposição, Dr. João, deve que vamos fazer um 

manifesto, o líder de governo já falou de fazer um manifesto para o Ministério, a gente, se puder 

fazer, a gente faz junto, né, acompanha junto para não precisar um fazer, outro fazer, mas quero dizer 

para o senhor, Dr. João, que essa Comissão está, é solidária a sua pessoa, e o que precisar da gente 

pode contar. Não se faz! Tem hora que a gente fica pensando, né, quando o meu líder de governo, 

Nobre Vereador Willian, estava falando que são... que precisa ter curso, esse pessoal, eles são 

preparados, viu? Eles são preparados, eles sabem o que é que eles estão fazendo. Eles sabem o que 

eles estão fazendo! Eles extrapolam, eles são truculentos, a gente conhece, eu venho de movimento, 

né? A gente já levou muita cacetada, eles sabem o que é que eles estão fazendo e por que é que eles 

estão fazendo. Nós estamos no mês de novembro, é o Mês da Consciência Negra, esse mês deveria 

ser muito respeitado, né? Mas é ali que eles querem mostrar que eles são contra, e que eles fazem isto 

mesmo! Esse pessoal, eu vou falar a verdade, hein... Tem muitos deles que a gente deve considerar, 

mas tem uns que eles estão aí para isto. Eu já levei muita cacetada em greve. E quero dizer aqui, 

doutor: nós, que somos de movimento, trabalhador, a população, o ser humano precisa do advogado. 
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Não tem jeito! A segurança nossa, quando a gente está fazendo um manifesto, quando a gente está 

lutando pelos direitos, a esperança daquela comunidade é o advogado. E aí, quando a gente vê o 

advogado sendo preso, segurado pela cinta e o senhor com as mãos erguidas, “mas o que é que eu 

estou fazendo aqui? Eu não estou fazendo, eu estou defendendo os trabalhadores, estou defendendo 

uma comunidade”, e mesmo assim o senhor é coagido?! Então, essas pessoas, eles fazem de 

propósito, é de propósito, eles são truculentos mesmo! Eles não estão aí para poder, não vem com 

essa historinha que eles não estão preparados, não, que eles estão preparados para poder ir contra a 

nossa classe. Mas essa Comissão está à sua disposição, e a gente quer fazer de tudo para que o seu 

erro seja separado(sic), o erro que cometeram contra o nosso Dr. João, da nossa Cidade, seja 

reparado. Obrigado, Sr. Presidente. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. “2º 

Secretário “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “2º Secretário “João Maioral”: Primeiramente, eu 

quero parabenizar o Willian Souza, nosso líder de governo, pela brilhante Moção, pela Moção já se 

fala tudo; eu assisti no dia que passou esse vídeo, no dia eu fiquei indignado, achei um absurdo! Até, 

no momento, eu talvez por lapso, ou pela memória, talvez nem, talvez não reconheci pelo vídeo, mas 

domin... meu menino esteve depois no outro dia na minha casa, e falou: “Pai, você viu o que 

aconteceu com o Dr. João?”, eu falei: “Mas quem é?” Ele falou: “Pai, ele é uma pessoa fora de série, 

é um ser humano muito bom”, isso foi o que o meu menino traduziu da pessoa do Dr. João, é uma 

pessoa que lutou, uma pessoa que batalhou para chegar onde chegou. Uma injustiça que – que eu 

falei - é irreparável, só... até com todas as desculpas, com tudo que pedirem ainda é uma injustiça 

muito irreparável, porque estava trabalhando, fazendo aquilo que ele estudou, lutou para chegar lá. 

Mas o que eu posso deixar de mensagem, Dr. João? Que nada te desanime. Deus é muito maior, e 

tenho certeza que vai alcançar muitos mais voos, como disse o nosso líder de governo, o Willian 

Souza, muito mais voos, muito mais sucesso na sua vida. Que Deus continue abençoando ricamente 

você e toda a sua família! “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Eu peço autorização para mim falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, 

Vereador. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Primeiramente, eu quero dar os parabéns ao 

Nobre Vereador Willian, líder de governo, e também o Dr. João. Dr. João, nós vimos ali embaixo, 

até estava comentando com o senhor e o André, aí, mas... não esquenta não, doutor, vai para cima 

mesmo, e que Deus abençoe a sua caminhada! E eu faço parte da Comissão com o Nobre Vereador 

Ulisses, aqui, e o que precisar dessa Comissão aqui pode contar conosco, aqui. Tá bom, Dr. João? 

Fica com Deus, e que Deus abençoe o senhor e a sua família. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Dr. João, conheço o senhor 

não é de hoje, de longa data, conheço da sua conduta, conheço sua família, e quando eu também vi 

pelo vídeo, e vi justo o senhor sendo puxado pela cinta, eu fiquei indignado pela pessoa que o senhor 

é, pela pessoa que o senhor representa, pela conduta do senhor. Talvez o policial, despreparado no 

momento, não sei o que é que passava na cabeça dele para... porque eu acredito que um policial, ele 

tem um olhar clínico, só de olhar para o senhor, ele já estava vendo que o senhor não era qualquer 

pessoa, entendeu? Então, eu acho que faltou um pouco de preparo desse policial; se ele errou, que ele 

pague pelas consequências que ele fez, eu acredito que tem que ter mais trato na abordagem das 

pessoas, porque a gente é cidadão, trabalhador, honesto, e a gente não deve nem estar passando por 

isso e nem expor a tudo isso. Que Deus proteja o senhor, te dê força para lutar, e que se precisar 
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desse humilde Vereador, aqui, eu estou à disposição do senhor. Conte comigo sempre, tá bom? Pela 

amizade e pela pessoa que você é, pela pessoa que você se transformou, também. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Parabéns, Presidente, líder de 

governo pela Moção. Dr. João, a gente fica muito sentido por acontecido, mas Deus é mais, e tudo 

isso vai voltar, e você não vai perder o brilho e nem aquele respeito que você, que as pessoas têm por 

você, tá bom? Que Deus continue te abençoando, e força, estamos aí! Vamos assinar junto. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Enquanto há votação, eu quero aqui parabenizar o Vereador Willian Souza pela Moção, uma Moção 

muito importante. Eu também assisti da minha casa, fiquei muito indignado pelo acontecido com o 

Dr. João. Dr. João, o senhor estudou, batalhou, depois estudou de novo para chegar onde o senhor 

chegou, tá? Então, tem que dar os parabéns para o senhor, pela sua batalha, pelo seu dia a dia 

defendendo principalmente as pessoas que trabalham, os trabalhadores. Eu quero deixar bem claro 

que os policiais são preparados, só que nem todos têm seguido a preparação. Alguns falham, mas só 

que tem falha que é irreparável, isso que foi feito com o senhor é irreparável. Não sei se é porque o 

senhor é negro, não sei por qual motivo ele fez isso, se ele estava com problema na casa dele, ele que 

resolva dentro de casa. Eu acho que ele tem que vir para a rua fazer o que tem que ser feito, o 

trabalho dele, e não desrespeitar uma autoridade como o senhor, tá bom? É o mínimo que eu posso 

falar e desejar para o senhor é toda a sorte do mundo. E não esquenta, Deus está vendo tudo! Deus 

não deixa passar nada em vão. Um grande abraço! Encerrada a votação... Eu peço para a sonoplastia 

deixar só em aberto a votação do Vereador Raí e do Vereador Sirineu, que estão on-line. Vereador 

Raí e Vereador Sirineu, o voto das V. Exas.? Eu acho que eles estão com problema lá de internet. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Eu quero declarar o meu voto favorável a essa Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

voto da V. Exa. está computado, registrado. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Pela 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Digão. 

“Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Eu também gostaria de deixar o meu voto favorável à 

Moção, tá? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. também. Encerrada a 

votação: com 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. “Vereador “Willian 

Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, o Dr. João não fará o uso da 

Tribuna por uma questão de precaução legal, mas eu gostaria de convidá-lo, se o senhor permitir, 

para que ele adentrasse ao Plenário para a gente entregar um quadro e recebesse um abraço dos 

Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. O pedido da V. Exa. é regimental. Por 

favor, Sr. João, doutor. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “2º 

Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Presidente, eu gostaria de... a inversão da pauta da 

Ordem do Dia, direto para a Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu consulto o Plenário 

para a passagem direto para a Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

que se manifestem. Todos os votos favoráveis, passagem direto para a Ordem do Dia. Peço aos 

Vereadores que registrem suas presenças. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Raí do Paraíso. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Queria registrar a minha presença. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrada a presença da V. Exa. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 
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Presidente. Meu Presidente, né? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do [Risos]... do 

Vereador Sirineu Araújo. Obrigado, Vereador. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

[Ininteligível] da minha presença, “tamo junto”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado a 

presença da V. Exa. Reabro a Sessão para a Ordem do Dia. Com quórum suficiente e havendo 

número legal, declaro reaberto a Sessão Ordinária do dia 21 de novembro de 2023, às 18h26. Ordem 

do Dia! Temos sete Pedidos de Urgência. Primeira Urgência, o Requerimento de Urgência está 

assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 16 Vereadores. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Pedido de Urgência 

Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. 

Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: 

Projeto de Decreto Legislativo n. 13/2023, autoria: Vereador André da Farmácia: ‘Confere o título de 

Cidadão Sumareense ao Sr. José Felipe da Silva’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na 

própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 21 de novembro de 2023. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos... voto do Vereador Raí e Vereador Sirineu? 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado 

o voto do Vereador Raí, favorável. Voto do Vereador Sirineu Araújo? “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o 

voto do Vereador Sirineu Araújo, favorável. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto de Decreto Legislativo n. 13/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 

Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Também, Favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de 

Decreto Legislativo n. 13/2023, de autoria do Vereador André da Farmácia: “Confere o título de 

Cidadão Sumareense ao Sr. José Felipe da Silva”. Está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Eu 

voto favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável do Vereador 

Raí do Paraíso. Voto do Vereador Sirineu Araújo? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Meu 

voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto do Vereador Sirineu 

Araújo, favorável. Encerrada a votação: com 21 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o 

Projeto de Decreto Legislativo. Segunda Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por 

quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 16 Vereadores, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Pedido de Urgência 

Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. 

Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: 

Projeto de Decreto Legislativo n. 14/2023, autoria: Raí do Paraíso: ‘Confere o título de Cidadão 

Sumareense ao Sr. Joaquim(sic) Matheus Gigo Moranza’. O Pedido de Urgência da matéria se 

fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 21 de novembro 

de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Voto do Vereador Raí? “Vereador “Raí 

Stein Sciascio”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto do 

Vereador Raí, favorável. Voto do Vereador Sirineu Araújo? “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Favorável, meu Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto do Vereador 
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Sirineu, favorável também ao Pedido de Urgência. Todos os votos favoráveis, nenhum voto 

contrário. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Pareceres ao Projeto de Decreto Legislativo 

n. 14/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Decreto Legislativo n. 14/2023, de autoria do 

Vereador Raí do Paraíso: “Confere o título de Cidadão Sumareense ao Sr. João Matheus Gigo 

Moranza”. Está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Voto do Vereador Raí registrado 

favorável. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Voto do 

Vereador-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Meu voto também é favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o voto do Vereador Sirineu Araújo, favorável. Encerrada a votação: com 21 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Decreto Legislativo. Terceira Urgência, o 

Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: 16 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua 

apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: “Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Decreto Legislativo n. 15/2023, autoria 

Vereador Digão: ‘Confere o título de Cidadão Sumareense ao Sr. Antonio Joaquim Martins de 

Oliveira’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a 

matéria”. Sala das Comissões, 21 de novembro de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco o 

Pedido de Urgência em votação: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

Voto do Vereador Raí e do Vereador Sirineu, que estão on-line. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Voto do Vereador-- “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Voto do Vereador Raí 

favorável, e do Vereador Sirineu também favorável. Todos os votos favoráveis, nenhum voto 

contrário. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Decreto Legislativo 

n. 15/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável; e Redação Final: Também, Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Decreto Legislativo n. 15/2023, de autoria 

do Vereador Digão: “Confere o título de Cidadão Sumareense ao Sr. Antonio Joaquim Martins de 

Oliveira”. Está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável o meu voto, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto do Vereador Raí, favorável. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O meu voto é favorável, meu 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa., favorável, Vereador Sirineu 

Araújo. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André da Farmácia. “1º Vice-Presidente 

“André da Farmácia”: Gostaria de registrar o meu voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto do Vereador André da Farmácia, favorável. Encerrada a votação: com 21 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Decreto Legislativo. Quarta Urgência, o 

Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de 
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Oliveira”: 16 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua 

apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: “Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Decreto Legislativo n. 16/2023, 

autoria: Vereador Silvio Coltro: ‘Confere o título de Cidadão Sumareense a Antônio Dirceu Dalben’. 

O Pedido da Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. 

Sala das Comissões, 21 de novembro de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação 

o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Voto do 

Vereador Raí e do Vereador Sirineu Araújo? “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto do Vereador Raí, favorável ao 

Requerimento. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O meu voto é favorável, meu Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto do Vereador Sirineu Araújo, favorável ao 

Requerimento. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento de 

Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Decreto Legislativo 

n. 16/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Decreto Legislativo n. 16/2023, de autoria do 

Vereador Silvio Coltro: “Confere o título de Cidadão Sumareense ao Sr. Antônio Dirceu Dalben”. 

Está em discussão: não havendo oradores, em votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Raí do 

Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o voto do Vereador Raí do Paraíso, favorável ao Projeto de Decreto Legislativo. 

Voto do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O meu voto é 

favorável, meu Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto do Vereador Sirineu 

Araújo, favorável ao Projeto de Decreto Legislativo. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Minha máquina “deu pau”, aqui, mas meu voto é 

favorável, meu Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado [Risos]... Registrado o voto da 

V. Exa., Vereador Caverna. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

aprovado o Projeto de Decreto Legislativo. Quinta Urgência, o Requerimento de Urgência está 

assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 16 Vereadores, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Pedido de 

Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos 

a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte 

matéria: Projeto de Decreto Legislativo n. 17/2023, autoria: Vereador Tião Correa: ‘Concede o título 

de Cidadão Sumareense ao Padre Luan Flávio de Oliveira’. O Pedido de Urgência da matéria se 

fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 21 de novembro 

de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Voto do Vereador Raí e do Vereador 

Sirineu Araújo. [Falas sobrepostas] “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Voto do Vereador Raí favorável ao Requerimento de Urgência. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Voto registrado, favorável, do Vereador Sirineu Araújo. Solicito ao primei... Todos os votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário 
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que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Decreto Legislativo n. 17/2023. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: 

Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em 

discussão o Projeto de Decreto Legislativo n. 17/2023, de autoria do Vereador Sebastião Correa: 

“Concede o título de Cidadão Sumareense ao Padre Luan Flávio de Oliveira”. Está em discussão: 

não havendo oradores, em votação. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Raí do Paraíso. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: O meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado-- “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Meu voto é favorável, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto do Vereador Raí do Paraíso, favorável. Registrado 

o voto do Vereador Sirineu Araújo, favorável. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de 

ordem, Presidente, meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo, registrado o voto favorável da V. Exa. Encerrada a votação: com 21 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Decreto Legislativo. Sexta Urgência, o 

Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: 16 Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: “Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial da seguinte matéria: Projeto de Decreto Legislativo n. 18/2023, autoria: Vereador Raí do 

Paraíso: ‘Confere o título de Cidadão Sumareense ao Sr. Rodrigo Ongaro’. O Pedido de Urgência da 

matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 21 de 

novembro de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Coloco em votação o Pedido de Urgência: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Voto do Vereador Raí e do 

Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto do Vereador Raí, favorável ao Requerimento. “Vereador “Sirineu 

de Araújo Santos”: O meu voto é favorável, meu Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto do Vereador Sirineu Araújo, favorável ao Requerimento. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Decreto Legislativo n. 18/2023. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Redação Final: 

Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em 

discussão o Projeto de Decreto Legislativo n. 18/2023, de autoria do Vereador Raí do Paraíso: 

“Confere o Título de Cidadão Sumareense ao Sr. Rodrigo Ongaro”. Está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. Voto do-- “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Raí do Paraíso. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado o voto favorável do Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Meu voto é favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável do 

Vereador Sirineu Araújo. Encerrada a votação: com 21 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado 

o Projeto de Decreto Legislativo. Sétima Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por 

quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 16, Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Pedido de Urgência Especial. 

Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após 

ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de 

Decreto Legislativo n. 19/2023, autoria: Vereador Rodrigo Dorival Gomes: ‘Confere o Título de 
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Cidadão Sumareense ao Sr. Luiz Mario de Toledo’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta 

na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 21 de novembro de 2023. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Voto-- “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu 

Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Raí Stein 

Sciascio”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Voto favorável, também, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. favorável, Vereador Raí do Paraíso. 

Com todos os votos favoráveis ao Pedido de Urgência, nenhum voto contrário, aprovado o Regime 

de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Decreto 

Legislativo n. 19/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; 

Educação e Saúde: Favorável; Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Decreto Legislativo n. 19/2023, 

de autoria do Vereador Rodrigo Dorival Gomes: “Confere o Título de Cidadão Sumareense a Luiz 

Mario de Toledo”. Está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo, 

depois, do Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O meu voto é 

favorável, meu Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., 

Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: O meu é favorável, também, Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Raí do Paraíso. 

Encerrada a votação: com 21 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de 

Decreto Legislativo. Item 1: Discussão e votação em 1° turno da Emenda Aditiva n. 1 ao Projeto de 

Lei n. 263/2023, autoria: Vereador Toninho Mineiro: “Adiciona ao orçamento do Município de 

Sumaré para o exercício de 2024, a quantia de R$ 1 milhão, que deverá ser destinada para a 

construção de ciclovias”. E solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres à Emenda ao 

Projeto. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: 

Favorável; Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Raí Stein 

Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Meu voto é contrário à Emenda. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa., Vereador Raí, contrário à Emenda. Voto do 

Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O meu voto é favorável... à Emenda. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa., favorável à Emenda. Vereador, Sirineu. Encerrada a 

votação: com 17 votos contrários à Emenda e 2 votos favoráveis à Emenda. Ah, é! Tem o Raí lá, 

desculpa. 18 votos favoráveis à Emenda – É. Oh, meu Deus do céu, eu errei de novo! Perdoa, gente! 

Toninho já estava ficando feliz, hein? 18 votos contrários à Emenda e 1 voto favorável – não -, 2 

votos favoráveis (que é 1 voto do Toninho e 1 voto do Vereador Sirineu Araújo favorável à 

Emenda), reprovado a Emenda [Risos]. Item 2: Discussão e votação em 1° turno do Projeto de Lei n. 

263/2023, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Municipal Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Orça a 

receita e fixa a despesa LDO(sic) do Município de Sumaré para o exercício de 2024”. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto da LOA. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 
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Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Também 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu 

quero agradecer aqui ao Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza por abrir as portas lá, da Prefeitura, para 

que a gente pudesse, né, junto com a minha equipe, a gente ir lá buscar as informações, né, com 

ideias, para esta LOA. E muito de nossas bandeiras foram contempladas dentro desse Projeto do 

Prefeito. E, de antemão, eu quero já declarar o meu voto favorável à LOA, ou seja, ao Projeto do 

Prefeito Luiz Alfredo. E convido também os Vereadores, né, não sei se acompanharam, mas a gente, 

fomos lá, junto com a minha equipe, e a gente, né, buscou essas informações, junto com o Prefeito, e 

a gente, graças a Deus, fomos contemplados com esse Projeto. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Está em discussão, continua em discussão. Não havendo oradores, em 

votação em 1° turno, o Projeto de Lei 263/2023 (LOA). “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O voto do Vereador Raí do Paraíso. 

“Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado 

o voto da V. Exa., favorável ao Projeto. Vereador Sirineu Araújo já antecipou o voto, favorável. 

Registrado também o voto da V. Exa., favorável. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu 

Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Vou votar de novo, é favorável o meu voto. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: [Risos] Registrado já o voto da V. Exa., favorável ao Projeto. Encerrada a 

votação: com 19 votos favoráveis e 1 voto contrário do Vereador Toninho, aprovado o Projeto de Lei 

n. 263/2023, em 1° turno, da LOA. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Toninho. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Ou seja, justificativa de voto, Sr. Presidente. Sr. Presidente, eu 

gostaria até de ter votado favorável ao Projeto, mas uma vez que uma Emenda tão importante não foi 

aprovada, seria uma incoerência minha votar a favor de um Projeto onde rejeitaram uma Emenda tão 

importante de minha autoria. Essa seria a minha justificativa de voto, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrada a sua justificativa, Vereador. Item 3: Discussão e votação ao Projeto 

Decreto Legislativo n. 10/2023, de autoria do Vereador Sebastião Correa: “Confere o Título de 

Cidadão Sumareense ao Sr. Domingos Guerreiro”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Decreto Legislativo. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Redação Final: Também Favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu 

de Araújo Santos”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto-- 

[Falas sobrepostas] “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: --favorável da V. Exa., Vereador Sirineu. Questão de ordem, Vereador 

Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa., Vereador Raí, favorável. Encerrada a votação: com 18 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto. Item 4: Discussão e votação ao Projeto de 

Decreto Legislativo n. 11/2023, autoria: Toninho Mineiro: “Confere o Título de Cidadão Sumareense 

ao Padre Luiz Sérgio Damasceno de Souza”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Decreto Legislativo. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: Também, Favorável, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. 
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Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. O meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Sirineu Araújo. Registrado o voto favorável da V. Exa. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, Presidente. “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: Presidente-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. 

Exa., Vereador Raí do Paraíso, favorável. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela 

ordem. Eu tive que sair para mover o carro ali, eu queria votar o meu voto favorável no Título de 

Cidadão Sumareense ao Domingos Guerreiro, se puder computar ainda. É que eu tive que sair para 

mover o carro. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, infelizmente já foi 

computado, já está em outra votação, você me perdoa, mas vai ser registrado em Ata o voto 

favorável da V. Exa. Vereador Raí do Paraíso já votou também - já, né, ô Vereador? Favorável, né? 

Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto. 

Terminada a Ordem do Dia. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente 

Pessoal? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente, nenhuma inscrição. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito, retornaremos para o Expediente. Vereadores, eu 

quero aqui prorrogar o Expediente por até mais uma hora para dar tempo de continuar os trabalhos e 

dar término: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos 

favoráveis à prorrogação do Expediente por mais até uma hora. Passaremos, agora, à leitura das 

Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura, por favor. 

“2º Secretário “João Maioral”: Leitura das Indicações da 38ª Sessão Ordinária de 2023: 

“Indicações de n. 17126 a 17136 - Vereador André da Farmácia: Assuntos diversos; Indicações de n. 

17137 a 17139 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações de n. 17140 a 

17143 - todas do Vereador Digão: Assuntos diversos; Indicações de n. 17150 a 17154 - todas do 

Vereador Fernando do Posto: Assuntos diversos; Indicações de n. 17155 a 17216 - todas do 

Vereador... digo, Indicações de n. 17155 a 17157 - nossa, que bagunça que está isso aqui. Eu vou ler 

de uma em uma que está tudo bagunçado aqui. Indicação de n. 17155 - Vereador Lucas Agostinho: 

Limpeza e manutenção de avenida; Indicação de n. 17156 - Vereador Lucas Agostinho: Limpeza e 

manutenção; Indicação de n. 17157 - Vereador Gilson Caverna: Reparo de pavimentação asfáltica; 

Indicação de n. 17158 - Vereador Lucas Agostinho: Limpeza e manutenção de praça; Indicação 

17159 - Vereador Gilson Caverna: Troca de lâmpadas; Indicações de n. 17160 a 17198 - todas do 

Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicação de n. 17199 - Vereador Lucas Agostinho: 

Limpeza e manutenção; Indicações de n. 17200 a 17216 - todas do Vereador Lucas Agostinho: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 17217 a 17246 - todas do Vereador Willian Souza: Assuntos 

diversos; Indicações de n. 17247 e 17248 - Vereador Rudinei Lobo: Troca de lâmpadas; Indicações 

de n. 17249 e 17250 - Vereador Gilson Caverna: Reparo de pavimentação asfáltica e sinalização de 

solo; Indicações de n. 17251 a 17258 - todas do Vereador Pereirinha: Assuntos diversos; Indicações 

de n. 17259 a 17273 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicação... 

Indicações de n. 17274 a 17302 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; Indicações 

de n. 17303 a 17320 - todas do Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 17321 a 

17335 - todas do Vereador Toninho Mineiro (Antonio dos Reis Zamarchi): Assuntos diversos; 

Indicações de n. 17336 a 17339 - todas do Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; Indicações 

de n. 17340 a 17348 - todas do Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 17349 a 

17372 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 17373 a 17385 - 

todas do Vereador João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 17386 - Vereador Rodrigo 

Gomes: Recapeamento, Rua Almirante Tamandaré; Indicação n. 17387 - Vereador Rodrigo Gomes: 
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Tapa-Buraco e recuperação de asfalto, Rua Almirante Tamandaré; Indicação de n. 17388 - Vereador 

Gomes: Tapa-Buraco; Indicações de n. 17389 e 17390 - Vereador Joel Cardoso: Instalação de ar-

condicionado e conserto de geladeira; Indicações de n. 17391 e 17392 - Vereador Tião Correa: Tapa-

Buraco, limpeza e desobstrução de bueiro; Indicações de n. 17393 a 17397 - todas do Vereador João 

Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. 17398 - Vereador Tião Correa: Assuntos: Tapa-Buraco 

em toda a extensão das ruas do Bairro Jardim Paraíso”. Feita a leitura de todas as Indicações, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações passaremos à leitura, 

discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura da Moção n. 211/2023, de autoria do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian 

Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

autor da Moção. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu solicito a dispensa da leitura, é 

uma homenagem ao querido João (do Pic Nic). Peço apenas a discussão e, se possível, só a votação, 

dispenso a leitura. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não, o pedido da V. Exa. é regimental, é. Só vai 

fazer a leitura da Ementa. Por favor. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de 

Leis a presente Moção de Congratulação para o Bar Pic Nic Brasil, na pessoa do Sr. João Paulo 

Tavares da Silva, em razão do aniversário de seis anos do Bar Pic Nic Brasil realizado no mês de 

novembro”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Voto do Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., 

Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O meu voto é favorável, meu Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Sirineu Araújo. “2º Secretário 

“João Maioral”: Sr. Presidente, em dificuldade aqui de votação, o meu voto é favorável à Moção. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa., Vereador João Maioral, favorável. 

Encerrada a votação: com 16 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovação a Moção. Solicito 

ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 213/2023, de autoria do Vereador Toninho 

Mineiro. “2º Secretário “João Maioral”: Moção n. 213/2023: Moção de Congratulação: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para a Paróquia Santa Teresinha, pela realização do 

XIV Cerco de Jericó. Inspirado na passagem bíblica que narra a liderança de Josué, o Cerco de Jericó 

busca levar às pessoas a um encontro com Deus com o objetivo de derrubar as muralhas que 

enfrentam em sua vida, no âmbito pessoal, familiar e social, através de sete dias e seis noites de 

intensa intercessão, com rezas constantes diante do Santíssimo Sacramento exposto. A Paróquia 

Santa Teresinha realizou o XIV Cerco de Jericó do dia 5 a 11 de novembro, e além do Padre 

Jefferson Aparecido da Silva e dos paroquianos das Comunidades que integram a Paróquia, 

participaram da programação: Padre José Ricardo, Padre Cássio Roberto, Padre Anderson Ricardo, 

Padre Leonardo José, Padre Moisés Martinho, Padre Arlon Cristian e Padre Paulo Henrique. Diante 

o exposto, na pessoa do Padre Jefferson Aparecido da Silva parabenizo a Paróquia de Santa 

Teresinha pela realização do Cerco de Jericó, viabilizando bênçãos a diversas famílias ali 

representadas. Por fim, solicito apoio aos Nobres Pares a aprovação da presente, e que após ouvido o 

Plenário seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para a Paróquia Santa Teresinha”. 

Sala das Sessões, 21 de novembro de 2023. Antonio dos Reis Zamarchi, (Toninho Mineiro), 

Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Voto do Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Favorável, Presidente. 
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“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. favorável, Vereador Raí. Voto do 

Vereador Sirineu Araújo. Voto do Vereador Sirineu Araújo. Encerrada a votação: com 13 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da 

Moção de n. 214/2023, de autoria do Vereador Toninho Mineiro. “2º Secretário “João Maioral”: 

Moção de n. 214/2023: “Moção de Congratulação. Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, tenho a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação para a Paróquia São Paulo Apóstolo, pela realização do 11º Cerco de Jericó. Inspirado 

na passagem bíblica que narra a liderança de Josué, o Cerco de Jericó busca levar às pessoas a um 

encontro com Deus com o objetivo de derrubar as muralhas que enfrentam em sua vida, através de 

sete dias e seis noites de intensa intercessão, rezados diante do Santíssimo Sacramento exposto. A 

Paróquia São Paulo Apóstolo realizou o 11º Cerco de Jericó nos dias 12 a 18 de novembro. Além do 

Padre Carlos Alberto e dos paroquianos da Comunidade que integram a Paróquia, estiveram 

presentes: Padre Cássio, Padre Casimiro, Padre Gean, Padre Daniel, Padre Jefferson, Padre Kléber e 

Padre Arlon. Diante o exposto, na pessoa do Padre Carlos Alberto parabenizo a Paróquia São Paulo 

Apóstolo pela realização do 11º Cerco de Jericó, que organizou a programação com muita dedicação 

e amor, proporcionando bênçãos a diversas famílias ali representadas. Por fim, solicito apoio aos 

Nobres Pares a aprovação da presente Congratulação, e que após ouvido o Plenário seja encaminhada 

a referida Moção de Congratulação para a Paróquia São Paulo Apóstolo (Sumaré)”. Sala das Sessões, 

21 de novembro de 2023. Antonio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro), Vereador. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Raí 

Stein Sciascio”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presidente, o meu voto é favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Raí. Vereador Sirineu 

Araújo, seu voto. Encerrada a votação: com 15 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a 

Moção. A Moção de Pesar de n. 210/2023, de autoria do Vereador André da Farmácia, está aprovada 

pela Mesa Diretora. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Não, Presidente, nenhuma inscrição. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não 

havendo Vereador para fazer o uso da palavra e não havendo mais nada a tratar, agradeço a Deus por 

mais um dia de trabalho... e o Expediente, declaro encerrado o Expediente e a Sessão Ordinária do 

dia 21 de novembro de 2023, às 19h20. E que todos vão em casa, em paz para as suas residências. 

Amém! [Falando fora do microfone]. “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a 

presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. 

Câmara Municipal de Sumaré,  21 de novembro de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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